

言凡通護救

期九第

中華民國三十三年二月九日出版

· 儒扶死救 · 兵部愛博 ·

廢軍人，都施以技術的訓練，教以謀生的技能。科學家，不僅使傷兵之死率，減至最低的數字。並且積極克服殘廢，使他們成為生產統上的戰士。史太林說：「我們永遠責者表示，另一方面，大多殘廢軍人當傷口痊愈以後，都勇躍投入生產的巨潮里，絕不顯因功偷閒。在伏爾納佛科工廠里，有一個斷了腿的工人說；『我不願老在這裏閒著，給我一點工作吧。』」幾天以後，他坐在一隻特製的椅子上，完成了每天出貨標準的四堆工作，那就是說：他一個人，做了四個人的事情。在蘇聯辦理殘廢者復業的機構，有一出廢傷兵復原局等。

造一切這切需要的槍砲的零件。當這工廠的機器等件都已準備妥貼的時候，各地因緊要工作的緣故，他徵求志願者，一切人力都抽光了。該廠盡理，知道院內殘廢者非常希望服兵役，他戲稱「老爺」。其中有兩個是靠了坐在椅子而行動的人，一個是年青人，他的脊骨被石膏圍裹着，整天地站在他的工作凳面前，使盡足力，才能使那堅固的鐵鏈打開。這兩個人，和其餘的同伴一樣，是最勇敢的當推敲體殘廢的人。

戰時的美國，因為軍械局的大量生產，使殘廢者獲得了某些工作，這一個教訓的效果，使得將來返國負傷將士，可獲得若干的工作。這裏，我們可以舉出許多關於「雖殘不廢」的事實：去傳了的佛特西爾福特，前年冬季曾在「星期六晚報」上宣達，在總機律公司裏，百分之十九的僱員，都是殘廢的，首子或妻子四千三百九十一人與其他殘廢者七千二百六十二人，洛克希飛機廠，僱用着六百多殘廢工人，都得有手決心與體力健全的一般工作者競賽，而超過他們。此外，在美軍，殘廢者的醫護和訓練，練機構，有密爾基頓醫學院，供給戶外治療。並且協會，執行訓練，殘廢者的醫護和訓練，供給木肢，克利夫蘭的，並介紹職業。國立就本學院，負責訓練殘疾者。

紅十字會既肩擔起今天和明天的救護
除了努力救治傷殘以外；同時，對於已愈
力提倡「雖殘不廢運動。」特輯「聯邦的
一之剪影，以資借鏡。

靈子輯

· 能有時戰 · 備有時平 ·

即編部隊總護救會總會字十紅國民華中

藏書館圖書南京

黃豆與牛奶

讀書專旨頁題

黃豆與牛奶

介紹・新療法新知識
內容・簡單化趣味化
目的・要切實要有用

第三號・本部資料室。

水・浸・足

水浸足，是以足部長時期浸在冷水中，同時尚有下肢之不動與鞋械之過緊等而引起。其情形極似戰壕足，又似防空洞足，最近已成醫學界最富研究興趣之問題。蓋在潛水艇戰爭開始以來，極因常時間搭乘救生船，而救生船中常有海水涉入至數小時之深，因之發生水浸足。加拿大軍醫，在北太平洋檢診一百數十例患者，檢得症狀足部極冷、浮腫，呈暗白色，中有紫藍色斑，患者自覺足部沉重麻木，而失却痛覺觸覺及冷熱感。移出不久後，足部浮腫更甚，呈紅色充血發熱之徵，惟無汗，足部脈搏緊張。在最初十日間，有神經痛，甚有各度之壞疽。但恢復知覺與運動，常在數星期之後。

療法：保持原來冷度，逐漸增加熱度，如有充血，仍宜使冷卻，並嚴格保守無菌與防止化膿之處置，足部宜於高舉，禁止按摩。

乾。鷄。蛋。白。

紐約勃蘭氏，提倡乾鷄蛋白治

療癌腫，據臨床實驗之結果，轉對於子宮頸癌腫，舌癌腫等，均有意想不

黃豆之用途至廣，茲先就豆乳言，其營養成分與牛奶實相類似。牛奶之脂肪質比黃豆大，故其熱力較大，惟豆乳可加麵粉與糖使其熱力與牛奶等。牛奶富於甲種維他命，豆乳則反是，富乙種維他命而缺甲種維他命，此為二者營養價值之差別。但可注意者則為黃豆含有百分之三十六乃至百分之五十的蛋白質，且其蛋白質優良，具有人體生長所需之主要氨基酸，故類似動物之蛋白質，可以代替肉類。此外，黃豆所含之炭水化合物較其他豆類特少，而且非澱粉質 Poly saccharide，又非脂肪，易於消化，故用於營養嬰兒，木至有虛胖或消化不良之弊。至於蛋白質，黃豆含量亦豐，最重要之鈣質，黃豆比牛奶之含量多一倍，黃豆所含鐵質亦超過牛奶，其磷質亦十分優良，故有提煉黃豆磷質以為藥品者，凡此皆食物中之重要成分，可知黃豆之營養價值極為宏大。抑有進者，即牛奶奶時可為肺癆病之媒介，而黃豆則無此種危險，是以一言以蔽之，豆黃在營養上之價值，比之牛奶實有過之而無不及。

就食用黃豆之經驗言，亦可見其功效之大。遠者勿論，即以第一次世界大戰而論，當時德奧諸國因受英法海軍封鎖，食糧十分缺乏，即會以黃豆補充，肉類之短缺，收效至宏，所故中歐各國能以作戰至四年之久。至於此次大戰，德人亦有第一次大戰之經驗，在希臘勝利以後，即開始大量儲存黃豆作為食糧。而就美國言，美國富於肉類之國家，但開戰後亦會以數百萬磅黃豆作成貢賜，送往前方，供戰士食用，均可為戰時營養之參照。

靜脈注射

：磺胺類藥品

施帕特氏在研究磺胺類藥品色氨酸遇 Sultanilamide 等在勞動時之吸收情形，其結果知在勞動時內服不易吸收，而血液中不能達到有效之濃度；如靜脈注射則不然，且祇少能維持六小時之有效。

：血漿・血清

用大量混合血漿或血清靜脈注射於各種血型不同之患者，鮮有反應，受注射者雖有反應亦並不甚嚴重，罕有因之蒙害，此點早經證實。惟對該種混合血漿內所含之凝集素注射於血型不同之患者血液中，則有危險之存在。達爾西邁氏轉作以下之試驗，其步驟：（一）混合不相血型之血清可使凝集素抑制其作用，並易于試驗，以觀其抑制之程度；（二）如何稀釋含有不相凝集素之血清，於加枸橼酸之血液內，使凝集素之濃度低至不能凝集紅血球；（三）以含有不相凝集素之血清作靜脈注射治療於血型不同之患者，以上試驗經臨床觀察之結果：自各種不同之輸血者所取得之血漿或血清，若混合之標本有相當之多，則其抗 A 或 B 型之凝集素必為稀釋甚至全滅之濃度，數可用以大量注射於患者而無危急。

腹腔鏡

腹腔內部病變，除用 X 光鏡檢查或開腹術外，不能直接檢視。Rudcock 氏於一九三四年發明腹腔鏡，即在腹壁做一小切開，將細長管狀之腹腔鏡插入腹腔，其構造類似膀胱鏡，如要檢視較大之範圍，則輸入適量空氣而移動該鏡之尖端，便能檢查各種病變。例如檢視腹部創傷之是否貫通，闊尾炎與喇叭管炎或囊袋炎之鑑別診斷等，能不用 X 光鏡與開腹術之繁複手續，而得到更確實之結果。

：血・禁・粉

美軍在所羅門島戰傷之死亡率，降至戰爭史中最底數，在運送受傷者之前，先行輸入血漿，並用磺胺類製劑於腹部創傷，故腹部創傷之死亡率，已降至百分之五，不若第一次歐戰之記錄，常在百分之六十至百分之八十之間。

：蚊・子・與・腦・炎

經實地調查及實驗之結果，在美國某疫區內望路易士腦炎，及西部馬腦炎，係由蚊子傳染，其傳染來源，則隱藏於脊椎動物中，尤以家禽為然。在家蚊 (*Culex tarsalis*) 內該兩種病毒，均會發覺天然的感染。經實驗後該蚊可橫傳傳染此病已為證實無疑。惟能傳染此病者，在實驗室內不僅限於此一種蚊子，尚有其他兩種蚊子及節足動物亦可為傳染媒介。

：氣・溫・與・休・克

休克乃一種過度循環衰竭之結果，致有

危急各種生理之象徵：如血濃縮，血減少，及全體外週血管之收縮等。魏建及賈連二氏，曾用各種低級動物（狗，鼠，兔及荷蘭豬等），以試驗體外溫度對於休克之重要及其與該已受休克之動物生存時間之關係，結果調冷與熱對休克動物均有不良影響，而以該動物本身之體溫最為合適。故云受休克之動物，在未恢復其血液或血漿之前，不應使之太冷或太熱，而應保持其溫暖至正常體溫已足。

皮膚表面之細菌

皮膚表面之細菌數，據 Hirschfeld 氏調查，每公分見方有一萬個細菌，一部份能用洗滌除去，一部份則不易除去，且隨汗脂等隨時散布，故在比較長時期之手術時，如有一種有殺菌作用之透明而有彈性之薄膜粘住手術時皮膚，發時易乾，除時易淨，實為理想之方法。

Vinylite Resin 23gm.

Acetone 100.cc.

Nitrocellulose 1.32gms

Ald corbicic. 1 gms

上述溶液，合乎以上條件，在照例消毒之後，塗抹該液，乾，能粘着一日至七日之久，且應用於無菌手術甚多，均能達到預期之要求。

執筆者：湯鑑舟・施正信等。

施設護救

一、本部三十二年度醫務工作統計，擇要公布如次：

甲、外科

手術
骨折復位
數
傷

一四一九四
九一八
九八九八八二

乙、內科

住院人數
門診軍人
預防接種

一三一〇〇八六
五三一五一
二一九七三五
六七一九九四

丙、其他

X光照相
透視
滅蟲人數
檢驗工作
特別營養

二五〇九
二〇一五二
四七一七〇
三六三五〇
一〇四〇八八

于經費及其他物質條件，暫不新增組織，而以全力充實現有單位設備，以期逐謀完善及合理之發展。

二、本部駐外指揮救援作戰之單位，仍照三十二年度計劃分駐原地，茲將分佈情形，分述如次：

昆明辦事處
第三大隊
第四大隊
第五大隊
第六大隊
第七大隊
八大隊

設滇屬昆明
設國屬邵武
設桂屬柳州
設鄂屬均縣
設粵屬曲江
設川屬重慶

注：疫區，協同地方衛生機關進行防治。

三、本年度分向中央防疫處等機關訂購牛痘苗，已陸續交貨，正依照分配計劃，開始辦理補給。

疫防概況

第九大隊

設湘屬長沙

第十一大隊

設滇屬昆明

預備大隊

設黔屬貴陽

三、本部為加強救援工作，並提高醫療效率，自本年度起，于每一戰區成立巡迴醫療示教隊一個，據其成績優良之醫療中隊予以改編，以增進觀摩之效。

四、本部為配合空軍救援之需要，經飭第

六、第八大隊酌調醫療隊，分設湘屬芷江及川屬新津。

材料供應

一、本月下半月撥給其他有關機

院等七個單位，經呈軍事委員會撥撥助軍事機器衛生材料計陸軍第十四軍等十個單位。

二、本部衛生材料補給，為顧慮運輸困難，對於一部分防疫藥品及其他急需器材，酌用郵遞辦法，以應事機。

三、本月下半月由重慶第九材料分庫撥到漂白粉等材料一批，計有二噸。

一、本部三十二年度運輸統計，擇要公布如次。

一、貴陽—金城江 一〇〇〇五
公里（二十三輛）

二、貴陽—重慶 一三九〇五
公里（二十七輛）

三、貴陽—昆明 一〇八一六公

里（十六輛）

四、昆明—貴陽 八一二二公里（十輛）
八輛

五、昆明—貴陽 八一二二公里（十輛）
六、金城江—貴陽 八七〇〇公里（十輛）

三、本部三十二年度車輛修理次數，分述

如次：
一、全年大修 三五次
二、全年小修 一一七次

各方法聯絡

一、前馮庸大學創辦人現任第六戰區軍法執行監馮庸氏，因公過境赴渝，蒞部訪談並就教護工作，馮氏于

一九四八年時，曾主持東北教護工作，特對于本部教護設施，頗多意見交換。

二、貴州省政府秘書處，近招待美國志願軍空降員，並由本部四人，通知本部施以教護，並由本部各贈紅十字棉大衣一件，以留紀念。

三、協助貴州省高等法院，改善貴陽市監獄衛生，並逐日由本部預備大隊指派醫師護士，陪同藥品擔任監犯診療。

四、本部湯副總隊長蘇舟等，訪晤江蘇省政府秘書長胡嘉誠氏，商談敵後游擊區救護工作之推行事宜。

業務視導

一、美國紅十字會駐華代表倪克通氏，原定出發江南各戰區視察教護事業，茲以倪氏因公赴美一行，所有觀察任務，改由亨德爾氏擔任，亨氏已自昆明飛抵桂林，轉往湘粵閩贛浙皖一帶視察。

二、胡兼總隊長蘭生，蒞部視導作業，已逾半月，對於本部三十三年度工作計劃及經費預算，均經確定。

人告事公

一、第六二醫療區隊長曾華彬久假給予免職。

二、第七二二醫療區隊長王頌平因事給予長假。

三、本部預備大隊醫師錢慶渠因病給予長假。

四、第三三一，第三四一兩營，工作不懈，公物未受損失，該營隊長李昊鑑，廖學禮暨所屬全隊人員，均予嘉獎。

五、第五一醫療中隊長候遠之，第九二二醫療區隊長劉古當工作努力，均予傳令嘉獎。

一、本部以時入春季，提倡行植樹運動，經勸商貴州省農業改造所發賄樹苗，廣為種植，並提倡員工及眷屬畜植家禽菜蔬，補助生活。

二、本部生產消費兩合作社，正進行合併組織，擴增股本，以謀發展員工福利。

流行性感冒在倫敦一度流行，商店，工廠以及公務機關均有護士及醫藥設備，幸未蔓延。各機關醫藥添置護士醫藥設備，始于一九四〇年，其主要目的，在救治可能因轟炸而受傷之職工，其後逐漸發展，轉而注意一般的衛生狀況，以消毒藥劑噴刷工廠及辦公室。雖然仍有若干職工因病請假，惟假期均甚短暫，每人不過二三日而已。

讀者·編者

貴陽 胡兼總隊長是在本月十四日晚間到了貴陽，于十七日下午召集本部各部門主管人員，舉行第一次談話會，他會經給予我們極需要而又極肯切的一個暗示。他說：「本人兼部務還，賴我全體同志？惟難以全難推卸，吾人宜刻苦自勵，和衷共濟，以屆時艱。本部部務年來雖頗有整頓，但距理想之境尚遠。凡一事業之成就，除具備種種必需之條件外；其人為之減否，亦至為重要。吾人不乏前車之鑑，能毋深自警惕？以是今後本部行政方針必須力行者有三：（一）提高人之因素，任賢能去不肖以期內外風清；（二）緊縮機構，靈活運用；（三）增加待遇，以養廉勤。如此則事無不行，部務可望駿段上，庶不負政府與同胞寄望之重，國際捐輸之助。」

在這偉大的時代，也是頑強剽烈的時代，困難的挫折，和危險的驚嚇，正是磨練偉大人格的最好機會。獅子在非洲撒哈拉大沙漠裏，雖然不容易找到水喝，找得到東西吃，但這種最困難的境地，却使它能完成獅子的本性。假如把它養在動物園裏，天天給它幾磅牛肉，讓它舒服的生活著，它安穩的生活解決了，但是它的生活，它的本性也就喪失了。雖然，本部的獅子，受了物質條件的束縛，一天比一天更加困難；但我們看胡兼總隊長所啓示的朗誦政方針，正是勇敢地接受困難，也正幾條施政方針，道遠。不亦遠乎？」？我們既已從事救護工作，就應該抱一種舍我其誰至死無悔的決心，

規範選輯

醫療隊行政處理手續須知（續）

戰區醫院・診療所・得參酌本須知之規定辦理

1. 單據上年月日，商店，地址，付款，台銜（應署明中華民國紅十字會總會救護總隊部第×醫隊×隊字樣），收訖章及印花，均應由經手人注意商店填寫完備，加蓋店章。

2. 單據上之文字及數字，不得塗改，如有必須修正者，收款人在修正處蓋章證明。

3. 單據上須註明用途，電報電話收據應加註發電事由。

4. 單據上應由核准人（即各隊主管人）經手人分別蓋章。

5. 單據應粘存於單據簿上，並由經手人加蓋騎縫章，以昭慎重。

六十三、各隊造送各項報銷須附其報告一份，敘明緣由，以便稽攷。

七十四、各隊報銷，應依照六十五條之規定，於每月月終後七日內寄出，如係故意延報，則予停發經費，所有因停發經費時所發生一切損失，應由主管人員負責。

第五節 公文

七十五、各隊呈報本部之公文，一律用報告，均應楷寫端正，大隊部對所屬各隊公文，一律用通知，至不相隸屬之隊與隊間之公文，一律用代電。

七十六、各種規定定期表報及工作報告等，均應按照規定呈報，如有重要說明，建議，或請示之事項，而必須附文者，則應隨文呈報。

七十七、凡呈送本部之報告，均須摘由，並編列發文字號及填具年月

日不得簡略，至呈復本部之報告，務須敘入本部原發文字號及年月日，不得遺漏。

七十八、各隊電報掛號及通信方法，依照第二章第一節第四條之規定辦理。

電呈本部之報告，依左列格式行之：

（○五七七）貴陽 總隊長胡（密）申欽報告或

請示事實（必要時酌分一二三四等段落）———（證言人

姓名）題目

（註）1. 如一日會發兩電以上者，須易題目，或於題目下加註發電時間。

2. 在前方工作之緊急事件，或駐在地點之緊急災變，得用「特急」或「急」電，否則一律用尋常電報。

七十九、凡報告本部之公文，如有闡諸事項者，無論電報或文書，均以一類一文或一事一文為限制，（如關醫務，材料，經費，人事，運輸之事件，均應分別辦理，不得混入一文）以免處理錯誤，歸檔困難。

八十、各隊工作人員，如呈經各該主管轉呈本部之報告，該管人員應據其報告簽具意見，不得紙蓋名章，以符分層負責之旨。

第六節 其他

八十一、各隊人員之制服，均由本部按年齡製發，除應遵照本部制服規則之規定辦理外，凡收到本部發給制服時，應由各隊隊長出具「具領制服報告書」一份，連同各該具領人員之保證書併呈本部備查。

八十二、各隊隊員自之制服着用未滿一年者，（如舊任人員經已服

務滿一年以上因寄還較遲者，得按年歲計算）應由各該主管人員負責令其全部部繳還，所領銅質錢扣，無論其領用時間之久暫，均應收繳，如不繳還，應由保證人賠償或在其薪金內扣除之。

八十三、各隊制服如因寄發不便，得等送布，由各隊自行招商縫製，按照臨時費報領手續，先行估價，事後檢具報銷。

八十四、各隊領到本部領給之圖記，隊徽，隊旗，證章等件，均應隨時逕報本部備查。

第三章 特殊之部

第一節 交代

八十五、各隊主管人員前後任之交代，應注意下列各點：

1. 前一任之交代事項，計為（一）工作計劃及其執行情形之詳細報告，（二）經費實領實支及餘存款，（三）人員之冊，（四）圖記，旗幟，徵章，衛生器材，制服，環境衛生用具及其他公有財產及物品，（五）檔案，圖表，契約統計，財產登記簿等。

2. 卸任人員移交一切款項，物品，衛生器材等應造具四柱（舊管，新收，開除，遺存），移交清冊，連同一切簿簿，存摺，文卷書表等一併交齊，交由後任點收。

八十六、各隊主管人員辦理交接，由本部或其轉承之辦事處指定交代

日期並派員監交，必要時，中隊以下主管人員之交代，得由其隸屬之大隊長樞宜辦理，但須同時呈報本部備案。

八十七、前後任交代辦理完畢後，應于十日內，將各項四柱移交清冊，檢具全份，由前後任會同監交員會銜蓋章，逕報本部備案，並分知其隸屬之辦事處或大隊備查。

八十八、卸任人員如移交不清，不得擅離，須覓具妥保，載明本人住

所，報部核示辦理，接任人員對於卸任人員交代，亦不得故意留擱延不結報。

第二節 通訊

八十九、各隊醫務人員（醫師，護士，技術員等）至少每兩個月與本部通訊一次，遇有緊要事件，應隨時通訊。

九十、通訊事點分左列各項：

1. 本人生活與工作概況。
2. 讀書報告。
3. 對教練工作之改進意見。
4. 其他建議事項或請示事項。

九十一、凡屬通訊，應于寫首註明「通訊」二字，並附註姓名，現任職務，及年月日等。

九十二、通訊到部，先由秘書室按通訊內容，分送各主管科室簽註意見，仍送回該室辦理。

九十三、秘書室辦理前項通訊，應將各主管科室意見，奏呈總隊長副總隊長核定後，以通訊方式簽復之。

九十四、凡通訊文件祇供研究商討，換取意見之用，不視為公文書，其須正式呈報或請示事項，仍應依公文程式辦理。

九十五、本部對各通訊人員，得就近委託辦理調查事項。

（完）

中華民國十數十總會會長護救總隊部規程

徵求稿特啟

「活生末月」

命，辦理客組事務。

第七條：辦事處置左列各組：

一、業務組

二、總務組

三、會計組

第八條：業務組掌左列事項：

一、關於輔助戰時衛生勤務之推行事項。

二、關於衛生器材之分配審核統計及報告事項。

三、關於醫療防疫救護等之設計調查統計及報告事項。

四、關於運輸事項。

五、關於其他有關醫療防疫救護等事項。

救護通訊為交換各地外勤救護工作單位集體生活寫真，特於每月月末在第八版專開「月末生活」一欄，凡我救護工作人員英勇事蹟，工作經驗，學術一得，及其他最富生活興趣之資料，均所歡迎。來稿每多不得超過一千五百字，文言白話不拘，惠稿請寄本部秘書室收轉為荷。

• 謹此佈 •

第一條：本規程依照救護總隊部組織規程第二十一條之規定訂定之。

第二條：辦事處隸于中華民國紅十字會總會救護總隊部，直接受其監督指揮輔助救護工作之推行，以期促進戰時衛生勤務完善之發展。

第三條：辦事處設主任一人，由救護總隊部副總隊長兼任，綜理處務並監督指揮所屬職員。

第四條：辦事處設書記一人，承主任之命，掌理機要文電及主任交辦事件。

第五條：辦事處由救護總隊部調設專員或視察一人，承主任之命，掌理技術事務及業務指導等事宜。

第六條：辦事處設組長三人，組員六至九人，分承主管之命，辦理客組事務。

第七條：辦事處置左列各組：

一、業務組

二、總務組

三、會計組

第八條：業務組掌左列事項：

一、關於輔助戰時衛生勤務之推行事項。

二、關於衛生器材之分配審核統計及報告事項。

三、關於醫療防疫救護等之設計調查統計及報告事項。

四、關於運輸事項。

五、關於其他有關醫療防疫救護等事項。

第九條：總務組掌左列事項：

一、關於印信之典守事項。

二、關於文書之撰擬收發轉存及案卷保管事項。

三、關於人事之登記及考核事項。

四、關於物品之採購收發登記及保管事項。

五、關於各項規則之擬訂及報告之簽署事項。

六、關於其他有關庶務及不屬其他各組事項。

第十條：會計組掌左列事項：

一、關於編造收支預算計算決算書類事項。

二、關於經費之保管出納事項。

三、關於收支之審核登帳及財產增減之記載事項。

四、關於其他有關會計事項。

第十一條：凡由救護總隊部撥歸使用之戰區醫院診療所醫療隊運輸站隊及衛生材料分庫等，均受辦事處之指揮監督。

第十二條：辦事處由救護總隊部政治及特別黨部派設政治指導員及黨員部，辦理政訓及黨務等事宜。

第十三條：辦事處辦事組則另訂之。

第十四條：本規程如有未盡事宜得修正之。

第十五條：本規程自公布之日起施行並呈報總會備案。

（本部昆明辦事處係與總會昆明辦事處合併組織其規程另訂之）附註。